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1. A vizes oldatok kémhatasa

A vizes oldatok: savas, semleges és lugos kémhatastak lehetnek. A savanyu anyagok savas, a desztillalt viz semle-
ges és a szappanoldat lugos kémhatastak. Indikatorok = jelzéanyagok szinvaltozassal jelzik az oldat kémhatasat.
(univerzalis indikator, fenolftalein, lakmuszpapir, metilnarancs, tea, voros kaposztalé, lilahagyma héja...) ApH: a

vizes oldatok savassaganak és lugossaganak mértékét jelzi.

Savas kémhatas: ha 0<pH<7  — azuniverzalis indikator piros szini
Semleges kémhatas: pH=7 — az indikator szine nem valtozik
Lugos kémbhatas: 7<pH<14 — az univerzalis indikator kék szint

Tudod-e? A természetben nem jellemz6 a semleges kémhatasu viz. Az esdviz is savas az oldott szén-dioxid, kén

és nitrogén-oxidoktol! -

1. Tanuléi kisérlet: Indikatorok szinvaltozasa

Sziikséges eszkozok: 12 db kémcsd, kémcsdallvany, | Sziikséges anyagok: 1: 1 aranyban higitott sésav (HCI),
oraiiveg, szemcseppento desztillalt viz, hig natrium-hidroxid oldat (NaOH),
univerzalis indikator, voroskaposztalé. (Szintelen fen-
olftalein oldat, ligos fenolftalein oldat, kék és piros lak-
muszpapir.)

A kisérlet leirasa: A kémcséallvanyban levd szamozott kémcesovek harmassaval vannak csoportositva: az 1) hig
sosav, a 2) desztillalt viz és a 3) kémcs6ben hig natrium-hidroxid oldat van!

a) Mindegyik kémcsébe tegyilink 1cm hosszusagu univerzalis indikatort!

b) Az 1, 2, 3. jelli kémcs6é mindegyikébe cseppentsiink 6-8 csepp voroskaposztalét!

Hasonlitsuk 6ssze a szineket az adott szinskalaval! Olvassuk le a pH értékeket is!

c) Végezziik el a kisérletet a tobbi indikatorral is! Figyeljiik meg a szinvaltozast!

Toltsétek ki a tablazatot!

anyag hig sosav 1). desztillalt viz 2). NaOH oldat 3).

kémbhatas

univerzalis indikator szine

voroskaposztalé szine

szintelen fenolftalein

lagos fenolftalein
pH-érték

SN |B |

18



2. Tanuldi kisérlet: Szén-dioxiddal dusitott, szén-dioxidmentes asvanyviz és csapviz

vizsgalata.

Sziikséges eszkozok: 3 db 50 cm’ - es f6z6pohar, fém- | Sziikséges anyagok: szén-dioxiddal dusitott asvanyviz,
csipesz, Oraiiveg. szén-dioxidmentes asvanyviz, csapviz.

Kisérlet leirasa:
a) Ontsiink a f6z6poharakba 20-20 cm® a vizet a mintdkbol!
b) Az 1-1 cm hosszusagu univerzalis indikatort a csipesz segitségével martsuk 2 masodpercre a vizmintakba, majd

tegylik az orativegre a mintakat! Hasonlitsuk 6ssze sziniiket a szinskalaval!

Tapasztalat:
. 2 >14

A fenti skalat egészitsd ki, jelold, hogy melyik minta hanyas pH értéket jelzett!

Gondolkodj: 1. Miért okoz savas kémhatast az oldott szén-dioxid?

3. Tanuloi kisérlet: Milyen kémhatasuak lehetnek a sok vizes oldatai?

Sziikséges eszkozok: 6 db kémcsd, kémcsdallvany, | Sziikséges anyagok: ammonium-klorid (NH,Cl), nat-

vegyszeres kanal, oraiiveg, {6z6pohar. rium-klorid (NaCl), natrium-karbonat (Na,CO;3),
desztillalt viz (H,O), univerzélis indikétor, egyéb indi-
katorok.

A Kkisérlet leirasa: Az els6é kémcsébe fél kandlnyi ammonium-kloridot, a masodikba natrium-kloridot és a har-
madik kémcsébe fél kanalnyi natrium-karbonatot tesziink, majd harom ujjnyi desztillalt vizet 6ntiink a sokra,
Osszerazzuk a kémcsovek tartalmat! Megvarjuk, amig az anyagok feloldédnak! Majd univerzalis indikatorral
vagy voroskaposztalével vizsgaljuk a kémhatast!

Mit tapasztaltok? Milyen kémhatasuak a sok vizes oldata?
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Tapasztalat:

L) ettt bbbttt sene
2) e ettt a bttt bttt bt e ane

3 ) ettt ettt b et nas

MAGYATAZAL: ..ot ettt
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